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Ce sujet comporte 4 pages numérotées de 1 a 4.

L’utilisation d’une calculatrice est autorisée.

Le sujet est composé de 2 exercices indépendants et d’un probléme.
Le candidat doit traiter les 2 exercices et le probleme.
La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans [’appréciation des copies.

Des que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.
Le formulaire officiel et deux feuilles de papier millimétré sont distribués avec le sujet.
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EXERCICE 1 (4 points)

Une entreprise fabrique des plaquettes de métal. Pour cela elle utilise deux machines, une qui
les ajuste en longueur et une autre qui les ajuste en largeur.

Les machines sont programmées pour donner des plaquettes de 2,5 cm sur 1,5 cm.

Des erreurs de manipulation peuvent conduire a des dimensions non conformes : une longueur
de 2,6 cm au lieu de 2,5 cm ; une largeur de 1,6 cm au lieu de 1,5 cm.

Afin de vérifier la conformité de ces plaquettes, on procede a deux tests : un test sur la longueur
et un test sur la largeur. On effectue les deux tests sur 100 plaquettes et on obtient :

e 20 plaquettes ont une longueur de 2,6 cm;

e 18 plaquettes ont une largeur de 1,6 cm;

e 5 plaquettes ont une dimension de 2,6 cm sur 1,6 cm.

On préléve au hasard une plaquette parmi les 100. Elles ont donc toutes la méme probabilité
d’étre choisies.

1. Recopier et compléter le tableau des effectifs suivant :

Largeur conforme 1,5 | Largeur non conforme 1,6 | Total

Longueur conforme 2,5

Longueur non conforme 2,6 5 20

Total 100

2. (a) Quelle est la probabilité qu'une plaquette prélevée au hasard soit conforme a ce que
veut l'entreprise 7

(b) Quelle est la probabilité qu'une plaquette prélevée au hasard ait exactement une de
ses dimensions non conforme ?

3. Soit X la variable aléatoire qui a chaque plaquette prélevée au hasard associe le nombre
de ses dimensions non conformes.

(a) Donner les valeurs possibles de X.
(b) Donner la loi de probabilité de X.
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EXERCICE 2 (5 points)

1. Résoudre dans 'ensemble C des nombres complexes 1'équation d’inconnue z :
22—-2244=0.

On donnera les solutions sous forme algébrique puis, pour chacune d’elles, le module et
un argument.

2. Le plan est muni d’un repere orthonormé (O ; @, ¥) d’unité graphique 2 cm.
On note A, B et C les points du plan ayant pour affixes respectives

2a=1-4V/3 | 23=2 et z2c=1+iV3.
(a) Placer les points A, B et C dans le plan complexe.

(b) Montrer que les triangles OAB et OBC sont équilatéraux.

(c) Soient D, E et F les points tels que le polygone ABCDEF soit un hexagone régulier.
Construire les points D, E et F sur la figure commencée dans la question 2.(a).
On rappelle qu’un hexagone est un polygone a 6 cotés.

(d) Calculer le produit des affixes des 6 sommets de cet hexagone régulier.
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PROBLEME (11 points)

Soit la fonction f définie sur 'ensemble des nombres réels R par :

flz)=e* 42z - 3.

-,

Soit (%) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére orthogonal (O ; 7,
graphiques 2 cm en abscisse et 1 cm en ordonnée.

) d’unités

1. Limites aux bornes

(a) Déterminer la limite de la fonction f en +oo0.

(b) Déterminer la limite de la fonction f en —oc.
On pourra établir au préalable que, pour tout nombre réel z, f(z) = e™* (1 + 2ze* — 3¢e%).

2. Asymptote oblique

(a) Montrer que la droite (2) d'équation y = 2z — 3 est asymptote & la courbe (%).
(b) Etudier la position relative de la droite (2) par rapport & la courbe (¥).

3. Etude des variations de la fonction f
2e"—1
= —

(a) Montrer que, pour tout nombre réel z, f'(z) ou f’ est la dérivée de la

fonction f.

G

Résoudre dans R l'équation d’inconnue z : f'(z) = 0.

EA

)
c) Etudier le signe de la dérivée f’ de la fonction f sur R.
) Etablir le tableau de variation de la fonction f.

)

—~
@

Calculer f(1) et déterminer le signe de f(x) pour tout nombre réel x appartenant 3
'intervalle [0 1].

— -,

4. Tracer la droite (2) et la courbe (¢) dans le repere (O i, 7).

5. Calculer l'aire & en cm? de la partie du plan délimitée par la courbe (%), I'axe des
abscisses, 'axe des ordonnées et la droite d’équation x = 1. On donnera la valeur exacte
de &7, puis la valeur arrondie & 1072,

6. Controler l'ordre de grandeur du résultat de la question précédente en calculant 1’aire en
cm? de la surface d’un ou deux trapézes que l’on précisera.
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BACCALAUREAT, SERIES STI (toutes spécialités), F10B
STL (spécialités physique de laboratoire et de procédés industriels
chimie de laboratoire et de procédés industriels)

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

. PROBABILITES

Conjugué
Si A et B sont incompatibles : P(4u B) = P(A)+ P(B)

. i@ - B -ié
z=x+iy=pe ; ZI=x-iy=pe
Dans le cas général: P(AuB)= P(A)+ P(B)- P(4~ B) ’ Y
P I
P(A)=1-pP(4) : PQ)=1 : P(@)=0 "‘;(”’) > y—"z';("‘)
Nombre d'éléments de A "=F+T . ' =3FF
Dans le cas équiprobable : P(A4) = ombre ¢ clements ce itz =z+z ’ zz
Nombre d'éléments de Q _ 2 2 2
‘ Z=x"+y" =
Variable aléatoire 1=E_= x +i -y -_-le"o
4

57 2 2 2
) .. ZZ x"+y x" +y P
Fonction de répartition : F(x) = P(X < x)
‘ Module et argument d'un produit, d’'un quotient

Espérance mathématique : E(X)=)_pix; e = (peia)( oe'd ) _ pp,ei(ow)
' i=l
n . n 2| =
Variance : V(X):Zp,(x,- —E(){))z =Zp,xi2 —-(E(X))z ‘z 1 |zlz'|
B isl z_ pe'd _P ei(&-d)

Ecart type () = J¥ (%) A
H _H
<]

I ALGEBRE Z" =(p¢")" =p"¢™ . necz

A. NOMBRES COMPLEXES o X

Inégalité triangulaire

Forme algébrique - z=x+iy

-kl < e < o]

Forme trigonométrique : z = p{cas 8 +i sin §) = peia ,p>0

> 4 B. [DENTITES REMARQUABLES
Qf M(z) T_x".*.yv (valables sur € et done sur R)
N p OP:x:‘Re(z)zpcasa 2 2 g 5 2 )
- © _— +b = +2 b b . —b = -
¥ 0 0Q=y=3mz)=psinb (a+8)" =a”+2ab+6% ; (a-8)* =a® -2ab+b
o ;7 P OM:p:lzl:"xZ , y (@+b)’ =a’ +3a%b+3ab* +4°
33 2 1 .3
Opérations algébriques o (a—b) =a’ -3a“b+3ab” -b
1+z = (e +iy) +(x' +0") = (x4 x) +i(y + y) a’ -6 =(a+b)(a-b);a® +b? = (a +ib)(a - ib)

' = (x+iy)(x" +iy') = ' =W +i(xy' +xy)
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C. TRIGONOMETRIE

OP = cos®@

»,

, 0Q=sin8

5] P cos’ 6 +.rin2 =1
@ = sin@ 9#£+kx
v S
¥aleurs remarquables
K 9
o | = had x x x
6 4 3 2
sin 0 -l- _J__Z_ _‘.l_:_;. 1 0
2 2 2
cos 1 ﬁ £ —l- 0 -1
2 2 2
lan 0 _'/i 1 . ﬁ 0
3 .
Formules Jﬂla

cos@ = -;- ew +¢"w)

Formules d’addition

ei(‘"'é) =e“e®

cos(a +b) = cosacosb - sinasinb
cos(a~b) = cosacosbh +sinasinb
sin(a +b) = sinacasb +cosa sinb
sin{a —b) = sinacosb - cosa sinb

2

: sin@= —l-(ew —-e'w)
2i

cos2a =¢:_o:;2a—.ﬂ'n2 a=2cos" a-1= l—Zsinza

sin2a = 2sinacosa

cos*a= %-(l +cos20) ;sina= %(l - cos 2a)
Formules de Moivre

n .
Pour tout entier naturel non nul », (em) =M

soit encore

(cos@+isin8)" = cosn@+isinng

D. EQUATION DU SECOND DEGRE

Soient a, b, ¢ des nombres réels, a =0, et A = b* —4dac.

L'équation az* +bz+c =0 admet :

- 8i A >0, deux solutions réelles

~b+JA -b-Ja
2a

et:z-'-—-,

5=

- si A =0, une solution réeii.e.doubie :

'Z‘ =22 = —

2a

- siA<0, 8ammhﬁommnmla:a conjuguées
~b+id-A- -b-id—A
2a 2a

=

azl-'-:

Damtous lescas : az’ +bz+c='a(z—zl)(z—-zz)

. b . _c
Z) +z3 =—-‘; N ‘2!22 = —

E. sum:vmmﬁnguss.‘swm GEOMETRIQUES

!

Suites arithmétiques -

Promicr terme My ; Mpyq SUp 40 Uy =Ug+ma

n(n+1)

1424-tn= X
Swuites geométriques _
Premier terme 1 ; U, =bu, . u, =ugh"
- 2 L] l‘.‘bnﬂ '
Sib=l, S, =1+b+b" +---4b" =

‘ -5
Sib=1,  S,=n+l
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II. ANALYSE

A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle
Inl=0
Ine=1. .

Inab=Ina+inb

e =1
InZ = Ina~Inb
b ea-o-b - eaeb
ea—b _ ea
Yy
e
2. Fonctions puissances
atfi _ _a B
xazeahx (x>0) x‘ —-Iax
- x
_xo =1 P =5

. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

L. Fonctions
Comportement a Linfini

lim Inx =+ '
Xt

lim " =+
X4+

lim ¢ =0
Xm0 . »
Sia>0, lim x% =+ ; sia<0, lim x*=0

=>4+ X—p4an
Croissances comparees a l'infini
ex

" lim — = 4o

£r—r+m X

Im xe* =0
X Py

o nx
lim —=0
X440 X

e

. . e

Sia>Q, lim — =™
x—r4+a0 X

. . a -

Sia>0, lim x%e*

X—b40

Sia>0, lim X0

X=—p4m X

=0

Si x E]—ao,+oe[ et y G]O.+cc[_

y=expx=e° équivautd x=Iny

} 4
Ina” =xlna

p

==

Sine N® x [0, +oof ety € [0, +f,
y=%x équivauta x=y"

Comporiement a l'origine

lim Inx =~
x—0 :

Sia>0, limx*=0; sia<0, limx™ =+
x-»0 x—0

Comportement a l'origine de In(1 + x), e* sinx

Jim In{1+h)
0 h

=1

tim £—1 =1
a0 h

. sinh
lim
o h

=1

2. Suites (SERIES  STI, spécialités génie dectronique et gémie éectrotechnique,
STL., spécialité physique de laboratoire et de procédés industriels)

Sik>1, lim k" =+, siO<k<}), lim k" =0

’
n—+4+n N—4an
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir 3 la fois pour calculer des dérivees o des primitives)

I. Dérivées et primitives des fonctions usuciles

J(x) J(x) Intervalle de validité
k 0 ]-w,+ao[
" neN° ! J-oo.+eo]
1 b }-e.0f ou Jo0.+=f
x xz
—l;— neN° - :+| J-e.0 ou Jo,+eof
x x
1
_— 0, +a0
Vx 2Jx Jo+=f
. aeR ax®! Jo.+=f
Inx I ]0+ao[
b 4
e‘t ex ]—oo,+m[
‘cos x —~sinx ]—u:!, +m[
sinx - cosx ]_m'm[

D. CALCUL INTEGRAL

Si F est une primitive de f, alors I:f(()m=F(b)—F(a)

Formule de Chasles

J:j(l)dt. = Ef(r)dr + j:f(z)dt

[rter == sty

Linéarité

f (o (1) ~Bg(r)}ar = aﬁf ()t +Bj':g(:)d(

E EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Positivité

2. Opérations sur les dérivées

(u+v) =u'+v'
(k) = s

(uv)" zu'v+u

g5

r

, :
u . . ..

(lnu) = —-, u & valeurs stnctement positives
u o

[
( a) a-] »
u =qQu u

/

Siag bet f Bo.alorsrj(l)dt =0
a

Intégration d'une inégalité
Siass bet f < g alo rl sj’b
S <o [ 7(ar < [gle)er

Sia< bet.m< f< M, slors m{b-a) < Ef(t)d: < M(b-;)

Valeur moyenne de f sur (a , b] - -b—i-;ff(l)d

Equations Solutions sur )0, +eof
y-ay=0 S(x)= ke™
Y +oly=0 J(x) = Acosox + Bsinox
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